



Nro. 28.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Aprilisnek 7-dik napján 1797-ik
esztendőben.*

B é t s.

Ezen folyó hónapnak 4 kén, az alsó Austriai Igazgató Szék Praesidense, Gróf *Saurau Ferentz* alázza való írása alatt, az ide alább meg-irt Tudósittás tétette közönségessé *Béts* várossában:

„A' jelenvaló háborúnak kezdete, a' mellynek el-kerülhetetlen következése, olly sok embereknek szerentsétlenségekre kellett lenni, a' Császár Ő Felségét, az uralkodásnak kezéhez való vételekor is mingyárt méj szomorúságba ejtette. Annakokáért mind a' maga népéhez való szeretetbeli kötelességtől, mind pedig a' maga Birodalmainak bóldog állapotba való helyheztetéstől ösz-

E e

töneztetvén, mindég azon eszközöknek fel-találá-
sokon gondolkodott Ő Felsége, a' mellyek a' há-
ború veszedelmének végett vethetnének; de min-
den igyekezetét haszontalannak lenni fajdalam-
mal kéntelenítettvén Ő Felsége tapasztalni, an-
nakokáért, hogy a' maga Birodalmait, és hivsé-
ges alatta valóit, az ellenség réájok való ütések-
től meg óltalmazhassa, kötelesnek ismérte magát
lenni, mind újjabb újjabb erőket arra fordítani. És
minden szempillantotban, egy felöll a' maga né-
peinek bóldogsága felett szorgalmatoskodván, más
felöll pedig, minden különös alatta valóinak ki-
ontatandó vérekért buslakodván, Ő Felsége a'
békességet még akkor se szünt-meg kívánni, mi-
kor a' Cs. K. fegyverek, leg ditsőségesebb gyö-
zedelmeket vettenek is; és Ő Felsége most is az
alsó Austriai Ország fő igazgatójának, ezen kö-
zönséges hirré tétel allájja irójának, olyan paran-
tsolatot méltóztatott ki-adni, hogy a' Közönséget
solenniter arról tenné bizonyossá, hogy Ő Felsége
most is újjolag a' békesség meg-szerzésében fog-
lalatoskodik. Minthogy pedig Ő Császári Felsége,
mindazokkal az eszközökkel élni tellyességgel el-
nem múlathatja, valamellyek a' közönséges jó-
val öfzve vagynak köttettelve, és minden örökös
Birodalmaiban való békesség gyümöltseit mentől
hamarább meg hozhatják, azért Ő Felségének an-
nak meg-kivánásához is igaz jussa vagyon, hogy-
ha az ellenség a' változó hadi szerentsétől meg-
tébojittatván, minden reménységen kívül, olyan
fel fuvalkodott találna lenni, hogy az ő meg-engelz-
telésére, és le tsendesítésére nem vitettethetnék,
vagy pedig az Austriai Nemzetnek el-nyomatta-
tására rendkívül való kívánságokat adna elé,
hogy minden hivséges alatta valói, esküvésekkel
pétsételt kötelességekről meg-emlékezvén, a' bé-
kességnek nagy szivvel való meg nyerése végett
minden erejeket arra fordítsák, és minden jó
polgár olyan készületeket tégyen, a' millyent a'
Királyi lakhely utólsó történetét illető, előre
való gondolkodás meg kívánhat; és hogy a' *Béts*
mostani jámbor jó lakossai azt is meg-mutassák,

hogy ők annak óltalmazása végett nem kisebb hűvöséggel és hűvöséggel vagynak, mint az ő nagy hűvű elei, a' kik *Ferdinánd* és I-ső *Léopold* alatt a' *Béts* sántzain, a' vallásért, a' fejedelemért, a' hazáért és a' betsületért, gyözedelmesen viaskodtanak." Költ *Bétsben* Apr. 4-kén 1797-ben.

Hadi Történetek.

A' *Károly* Ö Kir. Hertzegsége *Klagenfurtból*, *St. Veitből*, és *Michelsdorfból* Apr. 1-ső napjáig küldött tudósításai ezeket foglalják magokban: Minthogy a' Cs. K. ármádia, a' már ennekelötte közönségessé tett okokból, és hogy mostanában az *Isonzó* folyó vize is erőssen meg apadott vala, a' maga előbbeni helyében meg nem maradhatott, az ellenség pedig, azt a' Divisions-Generál *Bernadotte* és *Guieux* vezérlések alatt, két kemény colonnékban mindenütt nyomban követte, a' melly által a' *Gradiskai* 4 gyenge bataillonokkal való communicatiójától meg-folztotta: annak-okaért hogy az ellenség valamiképpen nehogy a' *Wippach* felé való uton eleibe kerüljen, Ö Kir. Hertzegsége, az ármádiát két colonnékban osztván, az egyesülni ki-rendelt hely, *Prevald* felé marsiroztatta ejfél tájba, a' hová mind a' két colonné Mart. 21-kén meg is érkezett. — Gen. *Hohenzollern* a' hátúlról járó sereggel *Wippachon* keresztül *Laybach* felé húzta vala magát; Ö Kir. Hertzegsége pedig, az alatt *Laybachon* keresztül *Tarvis* és *Villach* felé ment, hogy ottan a' Gen. *Gontroeu*l brigadáját, a' F. M. L. *Bajalich* divisióját, és a' *Rénus* mellől *Villachhoz* érkezett 4 gránátiros bataillonokat öszve szerkeztethesse, és hogy azon környéken az elé felé nyomuló ellenséget ne csak meg-tartoztassa, hanem a' felett ezen corpussal *Pantafelen* fejül vele offensive is bánhassék, és végre hogy *Udine* és *Pálma* felé az ellenség communicatiójára nyomúlván, az által a' *Görzen* | túl való nyomulásában meg-akadályoztattassék. — Ezen elé nyomulás alatt Gen. *Köblös* 4 határ szélbeli bataillonokkal, a' *Flitsi* szoros helyek el-ál-

lására, és óltalmazására rendeltetett vala ki. — F. M. L. Hertzeg *Reusz* pedig, olyan rendelést vett vala, hogy *Laybachon* és *Krainburgon* keresztül, sebefs lépésekkel menne *Tarvis* felé, hogy magát az ottan lévő truppokkal egyesíthesse. De mi-nekutánna Ő Kir. Hertzegsége *Krainburgba* érke-zett, arról tudósított, hogy Gen. *Otskay* a' *Pan-tafeli* nevezetes halznú posztat el-hagyta vólna, ki is magát *Wurzenig* húzván visszá, ez által az ellenség is, a' *Tarvis* falvi utat el-foglalta, a' mellyet a' Gen. *Gontroeu*, és F. M. L. *Bajalich* *Villach* felé menő két colonnéi akartanak vala meg-szállani.

Azon utról, az ellenségnek való el-kergetése végett azért, Ő Kir. Hertzegsége Gen. *Gontroeu*-nek és F. M. L. *Bajalich*nak olyan parantsolatot adott-ki, hogy mentől hamarább *Tarvis* felé nyomúlván, ott azt ellenségre üssenek réá. — Gen. *Gontroeu*, a' *Károly* Hertzeg ezen parantsolatját olyan okoson és maga meg-határozásával tellye-sítette-bé, hogy az ellenséget onnan, *Safnizig* nyom-ván visszá, a' falunak el-foglalása által pedig, a' reserva ártillériának *Tarvis* felé való uttya foly-tatására alkalmatosságot szerzett.

Más napra kelve az ellenség keményebben meg-erössítvén magát, a' Gen. *Gontroeu* seregére igen nagy erővel ütett réá, a' kinek a' Generál dél utánni két óráig keményen ellent álván, ezen idő alatt a' reserva ártilléria is *Tarvison* keresztül ment. De minthogy se F. M. L. *Bajalich*, se pe-dig Gen. *Otskay*, a' maga ideiben elegendő se-gedelmet magoknak nem nyerhettének, az ellen-ség pedig dél utánni 4 óra felé két erős colonnék-ban, a' Gen. *Gontroeu* meg-gyengült serege jobb és bal szárnyaira felette nagy erővel ütett vala réá, a' tsatának ezen meg-újjításával pedig mind Gen. *Gontroeu*, mind Gróf *Wratislaw*, a' *Károly* Ő Kir. Hertzegsége Gen. Adjutansa meg-sebessit-tettének, végtére Generál *Gontroeu* ditséretére szolgáló vitézi módon ellent állott, de a' kemény tsatában el-bádjadott seregének, *Safnizfalvából* ma-

gát vissza húzni, és azt az ellenség birtokába kelletett botsáttani.

A' *Pantafeli* utnak, az ellenség által való elfoglalása miatt, kéntelenítettett *Károly* Ő Kir. Hercegsége, a' maga *offensiva* planumát, *defensivává* által változtatni, mellyre való nézve F. M. L. Hertzeg *Reusz*nak olyan parantsolat adattatott ki, hogy a' vezérlése alatt való divisióval *St. Veit* felé nyomúljon, a' *Judenburgi* utnak fedezése végett, a' hová a' F. M. L. *Rheim* divisiója is oda húzta vala magát. — F. M. L. *Mercandin* pedig még mind a' *Klagenfurti* fekvő helyiben lévén, nékie is olyan rendelés küldtetett, hogy az ellenséggel ne hogy valamiképpen szembe száljon, annakokáért ő is Mart. 29-kén, a' *St. Veit*nál lévő armádia felé húzta vissza magát. — Gen. *Seckendorf* Mart. 28-kán a' *Száva* vize partyán, az ő forposztyai pedig *Laybach* felé állottanak.

Minthogy pedig a' *St. Veit*nál lévő tábor fekvése, semmi nevezetes hasznára nem lett volna seregeinknek, az ellenség pedig, mind a' *Villachi*, mind pedig a' *Klagenfurti* utakon elé nyomúlhattott volna, meghatározta magában Ő Kir. Hercegsége, hogy a' hátra lévő segedelemre való nézve, a' *St. Veit*nál lévő táborral, Mart. 30-kán *Hohenfeld* felé induljon utra, a' Gen. *Brády* vezérlése alatt lévő hatúljáró sereget pedig, *St. Veit*től nem messze hadja hátra, és nékie a' Gen. *Mitrovsky* és *Lindenau* két brigadait, segedelmére menni küldje el.

Német Ország.

Mind *Máintzban* mind pedig a' *Rénus* mellett hosszan le, még mindenek tsendességben vannak, az a' hir pedig hogy a' Frantziák a' *Rénus* mellett is elé felé nyomúltanak volna, némelly divisióknak egyik a' másik helyéből való felváltásokból származott vala. A' mint a' *Máintzi* levelek hirlelik, a' *Kreuzenachban* és körüllette lévő Frantzia truppok és ártilléristák is nagyon meg-kevesedtenek, és tsak egy igen gyenge re-

serva corpus hagyattatott ottan. — A' *Máintzi* *militaris* *jurisdictionok* is még mind tsendességben vóltanak, és az előre álló truppok még mind a' *Máintzi* *magazinumból* tartottatnak, a' hová az életre tartozó dolgokat még mind gyűjtik öszve, a' mellyeknek az árrok nagyon meg-drágodott. A' hús, és a' konyhára való zöldség, még sokkal drágább most *Máintzban*, mind a' hadakozás ideje alatt vólt, leg drágábbak pedig az olaj, szappan, só, etzet, bor, 's több e' félek, a' vajnak, tojásnak, és a' hordókban tartani szokott hal arra pedig, háromszor olyan drága, mint a' hogy ez előtt vólt.

Gen. *Mureau* *Strafsburgból* Mart. 20-kán *Párisba* indult el, a' *Rénusi* és *Móσαι* *ármádiák* fő kvártélyok pedig, a' melly *Schiltigheimba* vólt, *Strafsburgtól* 4 óránnyira *Molsheimba* tétetett által. — Gen. *Mack* Mart. 24 kén érkezett-meg *Manheimba*, a' kiről az a' hir, hogy ott egynéhány napokig mulatván, annakutánna a' *Rénuson* alább fog menni. — Az *Austriai* tábor fő vezérlését a' *Rénus* mellett hogy ki-fogja a' kezihez venni, arról külömbkülömbféleképpen vélekednek.

Mart. 24 kén, mind a' Cs. Királyi, mind pedig a' *Frantzia* *Generálitás* öszve gyűlt vala *Neuvidben*, de hogy miért, e' még eddig nem tudatik. — Ebből már a' lett, hogy a' békességről nagyon kezdettenek beszélni.

Koblentzből Mart. 20 kán. A' papok jószágaiknak el adattatások ismét más időre halasztatott. *Oberwörth* szigete végére, és *Affenbergre* is a' *Frantziák* két ágyúkat szegezvén-ki, ebből némellyek úgy kezdettenek vélekedni, hogy az által, a' hajókkal való járást akarnák ottan megakadályoztatni.

Frantzia Ország.

A' *Párisi* *Directorium*, a' törvényt-tévő *corpushoz*, egy követséget azzal az izenettel küldött által a' közelebb múlt hónap 14-kén, hogy ám-bár a' törvényt-tévő test, a' *Factionistaknak* el-

nyomattatások végett keményen dolgozzék is, de még is az Anarchisták és a' Royalisták, a' kik mindég egy kézre játszodnak, a' Respublika ellen machinalodni még eddig meg nem szüntének, és fájdalommal kéntelenítettik a' Directorium azt tapasztalni, hogy némelly közönséges hivatalban lévő tiszttviselők is, a' magok kötelességeknék tökéletesen meg-felelni el-mellőzik, a' kik közül sokan, a' 21. Januar. rendelt hiteket le nem tették. Erre való nézve a' Directorium kívánsága az, hogy az olyan tiszttviselők, érdemek szerént megbüntetessenek, mit a' kiknek a' régi törvénynek tartása szerént, számkivetésbe kellett volna küldtetni, vagy leg alább olyan módot találjanak-fel, hogy azon hitet most le-tenni el ne múlás-sák. E' mellett azt is kívánja a' Directorium, hogy a' jelenlévő Generális gyülekezetben való választó személyek is, hiteket tegyék-le, mivel a' Royalisták és Anarchisták, a' magok büntetésre méltó tzeljokat ketsegtető reménységeket, a' jelenvaló Generális gyülekezetben helyheztetik, mindenik azon mesterkedvén, hogy azon közönséges hivatalra az ő velek tartók közül mehesse-nek-bé. E' mellett némelly Auctorok, mind a' Royalismus, és a' mostani törvények ellenvaló engedetlenség mellett dolgoznak's a' t. Az Emigránsokról egy *Apollogia* készítettvén, az a' nyomtatványok ki-osztogatása által közönségessé tétetett. — Ezen nyomtatványban, a' Fr. Respublika létele kétttségben hozattatott. — Ezek felett Mart. 15-kén és 16-kán tartatott ülésében az 500 személyekből álló tanátsnak nagy lárma támadván, végtére a' határozatott-meg, hogy a' mostani Generális gyülekezetben lévő választó személyek, a' magok esküvéseket ilyen formálag tegyék-le. — En N. N. esküszöm az iránt, hogy a' Respublikához, és a' mostani Constitutióhoz hivséggel és engedelmességgel viseltetem, és e' mellett arra is kötelezem magamat, hogy mind a' Respublikát, mind pedig a' Constitutiót, a' Royalisták és Anarchisták machinalodásaik ellen tellyes tehetségem szerént óltalmazni kívánom.

A' *Redacteur* nevezetű újság levélben a' többek között az irattatik, hogy egy *Cazales* nevezetű ember *Madridba* megérkezvén, *Angliából* igen nagy summa pénznek a' kezéhez való vétele végett *Assignatiót* vett volna, a' mellyről úgy vélekednek, hogy ő azt a' pénzt bizonyoson nem a' nyugodalom meg tartására, óltalmazására való nézve fogná kezéhez venni.

A' *Párisi* külső hatalmasságokkal lévő követtségekben, nagy változást reménylenek mentől hamarább meg esni. — A' *Párisban* lévő követek, tsendesen és minden pompa nélkül élnek; a' Ministereknél ritkán ebédelnek, és minden 3 hétben, a' Directorium előtt egyszer adatik nekik közönséges audientzia. — Egyedül a' Spanyol követnek szolgái viselnek másoktól különböző liberiat, a' kiknek ég szin kék posztóból készített, és ezüstös palzamántos köntösseik vagynak. — A' *Svétziai Negotiorum Gestort. Köriget*, a' Directorium még meghaladni nem akarja, és helyette *Svétziából* egy tellyes hatalommal bíró Ministert vár küldettetni. — A' *St. Marinói* Respublikától is, egy követet vár a' Directorium megérkezni.

Párisból Mart. 20-kán azt írják; hogy a' XVI-dik *Lajos* ennekelötte vólt hadi Ministere *Chambonás*, nem régiben a' végett küldettetett volna *Berlinbe*, hogy az oda való udvar hadi készületeinek okát tanúlná ki. — *Pichegrüről* az a' hír, hogy az ő Departementuma, ötöt a' törvényt tévő test tagjának akarná ki-nevezni. — A' *Lyon*i és *Márseillebe* menő levél hordozó posta, újjolag szinte azon a' helyen, és környéken folytattatott meg, a' hol a' közelebb múlt esztendőekben már egynéhány versben szerentsétlenül járt vala. — Az egész Frantzia Respublika környékében mindenütt, Mart. 21-kén tartottatott a' Gen. Congregatió, a' Nép Repraesentansainak ki-választatások végett, a' választó személyeknek pedig, hogy ők a' magok rendes foglalatosságokat félbe szakasztják, mind a' két Tanács, napjára 3 livrákot fizetni határozott meg. — Az Ország belső dol-

gaira ügyelő Minister *Benezeknek*, némelly titkos költségekre 750000 livrák assignaltatván pengő pénzben, ez annyival is inkább nagyobb lármára adott alkalmatosságot, hogy azon pénznek nékie való által adása, a' fennebb is említett választatás idejében történt, és hogy a' truppok fizetésekre, a' pengő pénzre nem kevés szükség volna. — A' Mart. 6-kán irt *Maáritti* levelekből azt olvassuk, hogy Admirál *Cordova* a' Febr. 14-kén való tengeri ütközetben veszedelmes sebet kapván, azzal *Kadixba* ment légyen. — Azon tisztek ellen, a' kik azon alkalmatossággal a' magok kötelességeknek eleget nem tettetnek, kemény *Inquisitio* fog véghez vitettetni. — Az 500 személyeknek Mart. 17-kén tartott ülésében, egy Secretarius illyen titulus alatt való irást adott-bé: *A' békességnek mentől hamarább való meg-kötésére szolgáló eszközök*; ezen irás iránt, a' tanátsnak egy tagja azt kívánta ugyan, hogy az, a' meg vizsgáltság, és hafzna vehetése végett, a' Directoriumnak küldettség által, de annak meg- vizsgálása más időre halasztatott.

Bajonnéból azt írják, hogy a' Spanyoloknak *Santa Trinidad* nevezetű Admirál hajójok, *Kadixnál* egy kis kikötő helybe kénytelenítettvén bé szaladni, azt az Anglusok el-vették, és hogy egy rajta szolgáló Fr. Emigráns *Marquis d'Amblimont* pedig, azon ütközetben meg-ölettetett volna.

Hogy a' két Tanáts újj tagjait választató személyek, a' Respublika hűségére, az említett hitet le tegyék, ennek szükséges voltát *Ludot* a' Nagy Britannia történeteinek le-írásából kívánta megmutatni. — *Monck* pedig, a' Királyi méltóság ellen meg-esküdni vonagatta ugyan magát, de egyszerűsmind azt erősítette, hogy ő még is egésszen a' Respublika mellett volna, és hogy ő annak törvényeit bé-töltetni kívánná.

Strafsburgból Mart. 20-kán. — Az egész Respublikában mindenütt, a' Generális Congregatiók ebben az esztendőben hónap fognak tartattatni, a' melly a' Respublikára nézve igen nevezetes

nap, és bár a' választatásnak jó ki-menetele lenne. — A' *Rénus* alsó mellyéki Departementum 372 választó személyeket fog ki-nevezni u. m. *Straßburg* 41. A' *Molsheimi* Kanton 18. *Erstein* 17. *Sulz* 16. *Niederbrona* 16. *Weisenburg* 15. *Waszlenheim* 15. *Schlettstadt* 14. *Landau* 13. *Hágenau* 13. *Barr* 12. *Geispoltsheim* 10. *Markolsheim* 10. *Lauterburg* 10. *Oberehnheim* 9. *Bischweiler* 9. *Brumath* 9. *Buchsweiler* 9. *Kandel* 8. *Hochfelden* 8. *Reschwoog* 8. *Rosheim* 8. *Oberhausbergen* 8. *Benselden* 7. *Maurmünster* 7. *Zabern* 7. *Ingweiler* 7. *Billigheim* 7. *Bergzabern* 7. *Wiler* 7. *Lützelstein* 4. *Drulingen* 4. *Diemeringen* 4. *Dalm* 4. *Truchtersheim* 4. *Sarunion* vagy *Bockenheim* és *Wolfskirchen* mindenik 3 személyeket neveznek-ki. Az egész közönség száma 622. A' választó gyűlléséé 119. A' votumat adható polgároké pedig 55,008. *Straßburgnak* népessége 43,000 lelkekből álván, votumat adható polgárok vannak közöttük 8514-en.

Austriai Belgium.

Brüsszelből Mart. 18-kán. A' mi tartományainkan keresztül, a' *Rénus* mellett lévő Frantzia tábor erőssítésére számos truppok kezdettenek által menni, a' melly truppok között olyan nagy rendeletlenség, és ragadományra való hajlandóság uralkodik, hogy mind azon helységeknek lakossai, a' hol ők tsak leg kevesebbet is múlattanak, az ő véghez vitt gonofzságok felett eleget panaszkodni nem gyöznek. — Az ide való várbeli őrizetnek is nagyobb része, nem külömben az egyesült Departementumokban lévő más városokból is, a' katonaság a' tsata piatz felé kezdett takarodni, e' mellett pedig olyan kemény parantsolatok is adattattak-ki, hogy nemtsak a' *Máás* és a' *Rénus* vize között lévő meg-hódoltatott Országok, hanem az egész Belgiumbeli minden katonai ispotályok, olyan állapotba helyheztessenek, hogy azokba mentől több meg-sebessítették bé-férhessenek.

A' Frantzia ármádiák, a' miképpen egy felől erőssednek, úgy más felől a' Requisitionba vett katonaságok közül, ki egy, ki más után haza felé sokan el-szökvén, ez által nagyon gyengítettnek, némellyek pedig hogy annál könnyebben haza mehessenek, olyan testimoniumokat szereznek magoknak, hogy ők betegek lévén, a' szolgálatra alkalmatlanok.

Seeflandriából azt írják, hogy *Brestből* és *Rochfortból* a' transport hajók még mind jönnek *Dünkirchenbe*. Ezen tengeri készületről eddig azt hitték, hogy a' Hollándiai eskaderrel egyet értőleg lévén, magát azzal együtt egyesíteni fogná; de a' mint a' hire, a' Hollándiai eskader már a' maga vitorláit szélnek botsátotta, a' nélkül hogy az ő merre lett meneteléről valaki csak valamit is tudhatna. — A' Hollándiaiak magok is úgy vélekednek, hogyha az ő eskadréjok szerentsétlenségből az Anglusok flottájára talált volna bukkanni, bizonyoson el-veszett, és attól is tartanak, hogy a' hajón lévő katonaság közel lévén az Anglusokhoz, magok iránt olyan ki-jelentést tettek, hogy ők az *Orániai* részen lévők, és ezért a' magok előljároikat arra kényszerítették, hogy magokat az Anglusoknak adják-fel.

Az *Austriai Belgiom* egyesült Departementomain, a' *Sámbrei* és a' *Máási* ármádiákhoz ment truppokat 10,000 emberekből állani hirtelen a' *Brüsszeli* levelek.

Nagy Britannia.

Lord *Jervis* a' Spanyóloktól nyert prédáival együtt, a' *Lissaboni* kikötő helybe ment-bé, a' kinek tudósítása szerént, minekutánna a' Spanyólok flottája magát meg-erössítette volna, újjólag ki-állott a' sikra. A' Spanyóloknak ezen 26 linéa hajókból álló flottájok felől az a' hir, hogy az nem egyéb végett botsátotta volna szélnek a' maga vitorláit, hanem hogy egy gazdagon meg-
rakattatott *Amérikai* flottának védelmére lehesz-

sen. — Az Admirál *Jervis* eskadere meg-erössítése végett, az ide alább meg-irt linéa hajók vetenek parantsolatot u. m. a' 110 ágyújú *Páris* várossa, e' mellett pedig a' *Bellerophou*, *Theseus*, *Alexander*, és *Zelecus* nevezetű 74 ágyújú linéa hajók. — Admirál *Jervis* Febr. 22-kén ismét ki akart menni a' tengerre, a' ki a' *St. György* nevezetű 98 ágyújú hadakozó hajót is maga mellé vette vala, minekutánna a' 14-ben tartatott ütközetben kapott romlásaiból, a' *Tágus* vizében renováltatott volna. — A' Spanyóloktól el-vétetett 4 hajókat még mind az eskadere mellett tartja Admirál *Jervis*, valamig *Angliából* több segedelmet nyerhet maga mellé.

Az *Irlandiai* titok Tanáts, Mart. 7 kén olyan parantsolatot adott-ki, hogy a' bankó beli készpénzel való fizetést halasszák későbbi időre. — A' *Londoni* kereskedő leg nevezetesebb házok közül 220-fzan jelentették az iránt magokat, hogy ők a' Bankó tzedülakat a' fizetésben kész pénz helyett el-fogják venni. — *Jarmouthból* az a' hir indult szárnyára, hogy a' Hollandusok flottája ismét visszámént volna *Texelbe*. — Az Anglusok' *St. Florent* és *Nymphe* nevezetű fregattájok, a' *Bresti* kikötő helyek előtt újra két fregattájokat vették-el a' Frantziáknak. — *Sir John Warren* is, a' Frantziáknak 4, a' Spanyóloknak pedig 2 hajójokat, rész szerént el-sűjlesztette, rész szerént pedig fel-égettette. — *Pitt* olyan szándékkal vagyon, hogy költsönbe újjolag 12 milló font sterlinget vétettesen-fel. — A' *Londoni* levelek azt hirtelik, hogy az Anglusok' tengeri erejeknek, a' Febr. 14-kén nyertnél, soha sem vólt fényesebb gyözedelmek, erre való nézve, hogy azért az Istennek közönségesen is hálákat adjanak, az Admirál *Jervis* feladására, mellyet *Fox* is nagyon patrocínált, ezt az alsó Ház is meg-engedte. — Hertzeg *Bedford* úgy szándékozik, hogy Frantzia Országban, a' nemzet jofzágai közül, egynéhány milliót érő jofzágot vásároljan-meg, azért hogy a' maga Agen-sét oda küldhesse, a' ki az ő számára, a' végre hajtó Directoriumtól passust is kivánt adattatni.

Angliából igen sok idegen emberek küldet-
tettének ki azért, mivel irántok úgy kezdettenek
gyanakodni, hogy mind Jákobinusi principium-
mal birnak; tsak egyedül *Londonban* 80,000 szám-
ból álló idegenek lévén, annakokáért a' Regie-
rung ollyan parantsolatot adott ki, hogy a' há-
zokat mind rendre el-járván, azoknak neveik ak-
képpen jegyeztessenek fel. — Az Angliai Parla-
mentumban, a' *Ministerialis* és az *Oppositionalis*
részén kívül, egymás harmadik rész is támoadt,
a' melly minden részre való hajláson, és mástól
való függésen kívül akar lenni, a' melly résznek
Sir John Sinclair a' feje. — Ezen újj Társaság azt
akarja véghez vinni, hogy a' minden részre való
hajláson kívül egyesített erővel lévén, Angliát
a' jelenlvő környülállásaiból ki-szabadítsa.

Az északi *Amérikána* Frantzia Országgal
való versengése felett tartatott tractatus *Améri-
kában* publicaltatván, némelleyek attól kezdette-
nek tartani, hogy ezen két hatalmasságok, alig
ha egyik a' másik ellen ki nem kelnek.

Jamaika szigetiben a' sárga hideg lelés ismét
újjolag kezdett a' lakosok között uralkodni. — A'
Spanyólok a' napnyugoti Indiai gazdag hajójok-
ból is, felesen el-veztettenek.

Lord *Oxford* meg-halálozván, rendkívül sok
vagyonja maradott hátra. — *Irlandiában* a' *Down*
nevezetű Grófságban fel-lázzadván a' nép, kö-
zülle sokaktól a' fegyver el-szedettetett, a' kik
pedig, a' Frantziákkal való levelezés gyanújába
estenek, azonnal árestáltattanak. — Az *Irlandiai*
Kints-Tárház Cancellariussa azt adta-fel, hogy az
Irlandiai Nemzet adosságainak le-fizetésére, vala-
melly fundust kellene fel-keresni. — A' Frantziák-
nak *Nántesi l'Actif* nevezetű 18 ágyújú prédáló
hajójokat, úgy a' Spanyóloknak is *the purissima*
Conception nevezetű gazdag hajójokat az Anglu-
el-fogták, melly hajót 30,000 font sterlingre be-
tsüllenek. — A' Spanyóloknak Febr. 14-kén el-
veztetett *St. Jósef* nevezetű linéa hajójokról azt ir-
ják, hogy az a' leg szebbek közül való, 's majd

tsaknem újj. — A' *Salvador mundi* nevezetű is hasonlóképpen újj. — Az Anglusok' *Caroline* és *Scamhorse* nevezetű fregattájok, a' Spanyoloktól nyert 20,000 font sterlingnyi prédájokkal, Febr. 26-kán *Lissabonba* vissza jöttek.

Parlamentalis Dolgok.

Harrison a' Parlamentumban azt adván-fel, hogy a' mostani háború felette nagy költségekre adván alkalmatosságot, a' Parlamentumnak arra kellene vigyázni, hogy a' Statusban lévő szükségtelen hivatalók el-törlése által, a' nép terhének el-hordozására könnyebbséget szerezzen, de az ő fel-adása mellé tsak 70-nen álván, az ellen pedig 169 votumak adattattatván, annakokaért magának helyt nem találhatott. — Az e' felett való nagy disputatzióban *Pitt* Ministernek igen sokat kellett ki-állani, a' kinek *Fox* a' többek között ezt mondotta vala; hogy ötöt (*Pittet*) nem a' maga jövedelmének meg-kissebbítésével, hanem annál sokkal keményebb büntetéssel kellenék megbüntetni, mivelhogy az ő egész élete, tellyességgel nem egyéb, hanem mind a' maga, mind pedig a' nép szemének tsak bé-kötése lett volna, a' mellyet mind a' jelenvaló hadnak, mind pedig a' kassának mostani állapotja nyilván bizonyitt. — Hogyha pedig *Pitt* büntetésre nem volna méltó, ugyan nyavaljás állapotban vagyon most Anglia, a' melly hogyha a' *Pitt* szavainak továbbra is hitelt ad, végtére arra megyen-ki a' dolog, hogy a' Status nyávalyájának semmiféle *Recipe* nem fog hasznára lenni. — Az Ország jövedelme állapotja meg-visgálására, *Gregor*, *Addington*, *Burdon*, *Thornion*, *Harrison*, *Sheridan*, *Abbot*, *Kreevé*, *Karew*, *Rider*, *John*, *Yorke*, *Steele*, *Stanley*, és *Bakker* rendeltettek-ki. — *Fox* is ezek között kívánt lenni, de ellene, a' Parlamentumban nagyobb részt ki-költenek.

Tyrolis.

Tyrolisból Mart. 20-kán azt írják, hogy *F. M. L. Kerpen Sterzingnél* magát kemény bé-fészkelte,

a' föld népe pedig, félre veretvén a' harangok, az Ország óltalmazása, és az ellenség vissza nyomása végett, mindenféle fegyverekkel ki-állott.

Inspruckból Mart. 28-kán. A' Frantziák még mind *Brixennél* vagynak, a' Császáriak pedig a' fel költ föld népével együtt, *Mittevalde*, *Muhlbach*, és *Meraunál* fekszenek. — Vakát vagy hatat fogé a' kotzka vetni, úgy lehet reményleni, hogy ezt 8 napok alatt meg lehet tudni. — A' Cs. K. Commissarius Gróf *Lehrbach* fáradhatatlánul azon eszközök fel-találásokban foglalatoskodik, a' mellyek által a' Tyrolisiakat az őket fenyegető veszedelemtől meg menthetné.

Elegyes Tudósittások.

St. Pétersburgban ez előtt Frantzia nyelven játszódták a' komédiákat, I-ső *Pál* pedig tovább azon játszodni meg nem engedvén, német komédiások hivattattanak oda. — A' mostani Orosz Császáról azt írják, hogy a' német nyelvet nagyon betsülli, és azon igen jól is tud beszélni. A' *Chamborás Berlinbe* való meneteléről szárnyára botsátott hírét, a' Mart. 21-kén költ egy *Párisi* levél, az álom fejtő könyvből vettnek állítja lenni. — *Dánia* és *Tripolis* között még mind *dis-harmonia* vagyon, hogyha pedig a' szükség úgy kívánná, *Nápoly* és *Málta* is, a' *Dániai* udvar fázaka mellé kívánván szittani, ez által a' *Tripolisi Déy* is, az eddig valóknál egyenesebb és helyesebb kívánságokra fog lépni. — *Elisabeth* Kir. Hertzeg asszony, *Tyrolisból Bavarriába* utozott-el, a' Frantziák pedig *Bótzenbe* Mart. 22-kén mentenek-bé. — A' jelenvaló háborúban magokat mások felett jól viselt Anglus Officirek számokra, *Londonban* arany médaillonokat kezdettenek verettetni. — *Zemlinből* azt írják, hogy a' Portától *Allio Basa* olyan parantsolatot vett volna, hogy a' *Rebellis Basman Esogli* meg-zaboláztatása végett 40,000 emberekkel *Viddin* felé nyomúljon. A' *Belgrádi Basa*, a' várnak jó őrizetbe való helyhez-tetése végett, az *Illiriai* Nemzetből, 16,000

akar a' várba szállítani, a' kiről az a' hir, hogy a' *Belgrádi* polztyával *malecontent* lévén, magát a' Porta által, másúvá szándékozik által tétettetni.

Koblentzből iratik Mart. 12-ikén, hogy azon városban és környéken lévő átsoknak parantsolat adatott volna a' *Rénus* hidjának fel építésére. A' *Neuvidi* hid előtt való sántzok nemcsak meg újítottak, hanem több földi erősségekkel is meg szaporítottak. — Mind a' *Péter* hegyénél, mind a' *Rénusnak* több környékein kezdett sántzok tökéletességre vitettek.

A' Mart. 26-kán költ *Klagenfurti* hivatalbeli tudósítás szerént, azon napnak estvéjére várták *Károly* Hertzeget oda meg érkezni.

A' *Philadelfiai* Frantzia Kurir nevezet alatt ki adó egy *Párisi* Journal azt erőssíti, hogy Gen. *Bonaparte*, a' ki magát *Korsikainak* tartja lenni, *Amérikából* való, és ottan *Connecticutbe* született volna, és hogy az ő neve tulajdonképpen *Schaler* volna. Miért neveltetett legyen fel pedig ő *Bonaparte* nevezet alatt, és hogy az ő eredete és tulajdon neve miért tartatott legyen olyan hosszú ideig titokban, ennek okát még eddig tudni nem lehet.

Spanyól Ország.

Madridból Mart. 3-kán. Hogy a' közelebb való tengeri ütközetnek minémű környülállásai vóltanak, azt még nem tudjuk, de a' mint bizonyosnak láttzik lenni, a' szolgálatban kellett hibának lenni, a' melly onnan is kitettzik, hogy az ellenség által olyan hajókról való tiztek fogattanak-el, a' melly hajóknak az ütközetben leg kissebb részek sem vólt, és mi azon szerentsétlen ütközet előtt egynéhány napokkal az Anglusoknak 6 hajóikat vettük vala el. — Ezen fennebb meg nevezet levél tartása szerént, a' Spanyolok *Galliziában* és *Estremadurában* lévő hadi erejeket 60,000 emberekre vetik, a' katonák' adása iránt pedig, az Országba mindenütt, nem régiben kemény parantsolatok adattattanak-ki.